Musterlosung der Klausur Nr. 1 (Q1-Phase)
Aufgabe 1
a) f'(x) =4x3 + 2. cos(x)

b) fi(x) = 2x - cos(x) — x2 - sin(x) = x - (2 - cos(x) - x - sin(x))
c) fi(x) = 2xe* + k(x2 - k) - e = e (kx2 + 2x - k2)

2xe™ — e®  e®(2x-1)

@) rog = ZEE - £

&) F(x) = e'® 4 x-u'(x)-e'™ e'™ (14 x-u'(x)
2. x-eu® 2.4 x-eu®

) Fx) = 3sin?(Vx) - cos(/x)

2/x

g) f(x) = In(5) - 55" . cos(x2) - 2x

Aufgabe 2
Teil a)

f(1) = e*¥; also: e* = e

also: k = 2

Teil b)

fi ist stets punktsymmetrisch zum Ursprung!
zu zeigen: fi(x) = -fi(-x)

x3 . e®’ = —((—x)3 . e*k'('x)zj

2 2
3 | akx X3 . e—kx

X
(0]
1l

Teil c)
Diskutiert wird nun also: fi(x) = x° - e
ID = IR

lim f=0

X — fo©

Nullstellen:
fi(x)=0,d. h. x> - e =0 x =0 (denn: e =0 fiir alle x e IR)
Ableitungen:

frx)=3x2 e —2x* . e¥=x2.e¥.(3-2x2) = e¥ . (3x? - 2x%)

Je nachdem, welche Darstellungsform der ersten Ableitung man zur Berechnung der

zweiten Ableitung als Ausgangsgleichung wahlt, folgt dann:



f/(x)=6x-eX —6x3 e —83.eX +ax® . eX =x.eX(@x* - 142 + 6)

oder auch:

f7(x) = -2x - e X (3x2 — 2x%) + e X (6x — 8x3) = e . (-6x3 + 4x° +6x — 8%3)
- x - e (4x* - 14X + 6)

Hinweis: Man kann auch die Ableitungsregel (uvw)’ = u’'vw + uv’'w + uvw' wahlen!

Extrema:

f'x) =0 x2 - eX . (3-2x2) =0 X, =0; Xy3 =% 1,5

Auswertung der Kandidaten:

f1”(0) = 0 (keine Aussage mdglich)

f,"(J1,5 )= 15 €. (9-21+6)=-6-,/15 e° < 0= HP bei H(,/1,5 /0,41)

Wegen der Punktsymmetrie gilt dann: TP bei T(- 1,5 /-0,41).

Wendepunkte:

f"(x) =0,d. h. x-eX(@x*-14x3+6) =0
Fallunterscheidung liefert dann:

X3 =0

Substitution fiir den biquadratischen zweiten Fall:
4z2-14z2+6 =0

z2-3,52+1,5=0

1,75+1,25

Z1/2

Xp/3 = +3

Xass = i\/ﬁ

Auswertung der Wendepunktkandidaten laut Aufgabenstellung nicht notwendig, es ergibt

sich mit Hilfe der Ausgangsgleichung (y-Werte sind Ndaherungswerte):
W1(0/0), W2(/0,5/0,21), W5(-4/0,5 /-0,21), W4(+/3/0,26) und Ws(-+3/0,26)
W, ist Sattelpunkt!

Teil d) vgl. folgende Seite!

Teil e)
Voraussetzung: k; = ks
3 —klxz _ 3 —kzxz . y3- . . . . .
X’ - e = X’ - e | : x3; wobei x # 0; also: N(0/0) ist gemeinsamer Punkt

e*k1X2 — eszxz | In()
-k1x2 = -kox2 | : x%; wobei x # 0; N(0/0) bereits notiert!
k1 = k2

Widerspruch zur Voraussetzung, es gibt keine weiteren gemeinsamen Punkte!



Graph von f,

Teil f)
f(x) = x> - e

also: fi(x) = 3x2 - e _ 2kx*. e = x2 . e . (3-2kx)

f 3
f =0, d. h. = 0 und =+ | —
k(X) X1 und Xp/3 K
3

3
Laut Aufgabenstellung liegen die Hochpunkte von f, bei Hy( o / [,/ % J e 1),

Da der substituierte Ausdruck x = ]f % in der y-Koordinate ebenfalls vorkommt, kann

die Ortskurve ohne Rechnung angegeben werden, es gilt: h(x) = e™° . x3.

Teil g)
3 3 1
Ansatz: (3 = | — 3=— k ==
Z 2k = 2|( = 2

Teil h)

f(1) = e®und f (1) = e (3 - 2k); also: ty(x) = e (3-2k)-x+ b
Esfolgt: e =e* (3-2k) - x+beob=e*-e¥(3-2k) = -2+ 2ke™ = 2e™* (k- 1)

Es gilt also schlieBlich: t,(x) = e (3 - 2k) - x + 2e™ (k - 1)



Aufgabe 3

00 - i Ja(x+h)? +b(x;h) — Jax? +bx

i Ja(x+h)? +b(x+h) - vax® +bx ya(x+h)? +b(x+h)+ Jax? +bx
h—0 h Ja(x+h)? +b(x+h)+ Jyax® + bx
2 a2
_ lim a(x+h)* +b(x+h) - ax® —bx

h=0 h. (Ja(x+h)? +b(x+h)+ vax? + bx)

_ lim ax? + 2axh+ah? +bx+bh -ax®> —bx
>0 ho(Ja(x+h)? +b(x+h)+ Yax? +bx)
_ lim 2axh+ah? +bh
h>0 h (Ja(x+h)? +b(x+h)+ Yax? +bx)
h-(2ax+ah+b)

= lim
h -0 h-(\/a(x+h)2+b(x+h)+ Jax? +bx)
. 2ax+ah+b

= lim

h=>0 (fa(x+h)? +b(x+h)+ Vax? +bx)

2ax+b

2 . Jax® +bx

Aufgabe 4
Teil a)




Nach dem SdP gilt x2 + y2 = 1, dies 16st man problemlos nach y auf und erhalt die vor-

gegebene Funktiony = f(x) = y 1 — x? .

Teil b)

Eine Funktion ist eine eindeutige Zuordnung, jedem x-Wert darf also maximal ein y-Wert
zugeordnet werden. Im Falle des Einheitsvollkreises wiirden jedem x-Wert aus dem
Intervall I = ] -1 ; 1 [ zwei y-Werte zugeordnet. Folglich kann es keine Funktion geben,

die den Einheitsvollkreis beschreibt.

Teil c)

f(x) = 41— x2

2\/1—x2 wll—xz
also gilt: f(xo) = ———0
J1-x3

t((x) =mx +b = -Xx+b

J1-x3

Wegen t(xo) = {1 — x5 folgt dann: |1 — x§ = X0 .y, +b
V1 - x3

1-x3 + x5 1

%2
+ 0 =
\/l—x% \/l—x% 1-x3

ob=41-x3

Somit gilt also:

X0 41
J1-x3 g J1-x3

t(x) =

Nullstellenberechnung:

—X 1 —Xp 1
t(x) =0 —2% _ x+ —=- =0 & X =
J1-x3 J1-x3 J1-x3 J1-x3
1
Sx = —
X0
1
N(—/0)
Xo
Teil d)

Man zeichnet also eine Gerade durch den Tangentenberihrpunkt P(Xxq/yo) und einen

Punkt N auf der x-Achse, dessen x-Wert der Kehrwert von xg ist.



